



A'

TSASZARI és KIRALYI FELSÉG'
ENGEDELMÉVEL.

Költ *Bétsben*, Bóldog Asszony-Havának
(Januáriusnak) 20-dik napján, 1792.

Békesség Északon, és Napkeleten.

Hamar bétele a' jövendölés, mellyet ki-
kürtöle *Magyar Hírmondónk* a' múlt Kedden
az *Oroszok*, és *Törökök* között való Békes-
ségről. Már az említett nap estve t. i. itt
vólt a' Kurir *Gyász-Vásárból* (*Jassyból*) azzal
a' nem gyászos hírrel, hogy ezen hónapnak
9-dikén subscribáltatott (mind két részről-
való al-irással meg-erössítetett.) ottan; az
Orosz és Török Birodalom között való Békesség-
kötés. — A' millyen kivánsággal vágyako-
zunk mi magunk is meg-tudni minél előbb,
ezen nevezetes Békesség-kötésnek tikkelyeit,
G mely;

mellyeken annyit, és olly tüzeffen vetélkedének *Londonban*; 's nem keveset rágódának *Koppenhágában* is (*Dánia*' fő Városában): szintén ollyan készséggel fogjuk azokat közleni, mihelyest kezünkhöz vehetjük.

A' Frantzia Dolgookról.

A' mit Tsászár ő Felsége ígért a' *Trieri* Választó Hertzegnek: meg-ígérte azt a' *Prussziai* Király is, hogy t. i. minden erejével fogja segíteni ő Val. Hertzegségét azon esetre, ha igazságtalanul fognák meg-támadni a' *Frantziák*; de egyszersemind javasolta, hogy a' Vál. Hertzeg is el-kerüllyön maga rélzéről mindent, valami méltó panaszra szolgáltatathatna alkalmatosságot a' *Frantziák*' Királynának *). — Ezen javaslásnak az az ereje vólt: hogy a' *Trieri* Vál. Hertzegségben tartózkodó *Frantziáknak* mindennemű katonai gyakorlások meg-tiltattak; úgy hogy a' melly

*) *Következendő panaszokat terjesztetett t. i. a' Frantzia Király minden Német Udvarok eleibe a' Trieri Vál. Hertzeg ellen: hogy t. i. ő Vál. Hertzegsége inkább hallgatott azon indulatai után, mellyekkel a' ki költözött Frantziák erránt viseltetik, mint sem azon kötelelességeire, mellyekkel tartozna mint Fejedelem és Frantzia Ország szomszédja: ő Vál. Hertzegsége el-tagadta a' nyilvánvaló dolgokat; segítette ellenséges szándékjokban a' ki-költ. Frantziákat; 's még midön meg-kéretett volna Párisból, hogy ne fogná pártjokat a' ki-költ. Frantziáknak, azt felelte: hogy a' Trieri V. Hertzegség Német Országhoz tartozik.*

Frantzia ezen rendelést által-hágja: ki kell néki 3 napok alatt menni a' V. Hertzegség-ből; meg tiltattak a' nagy tsoportokban való utazások is. Meg-parantsolta továbbá a' Vál. Hertzeg, hogy katonák alá való, és ágyú vonó lovakat bé ne szállítsanak a' V. Hertzegségbe a' Frantziák; hogy a' ki-költözök meg ne telepedjenek mindjárt a' Fr. széleken innen; hanem négy órányi járó földnél még bellyebb válasszanak magoknak lakó helyet; de azonban *Trier* Városához se közelítsenek négy órányi messzeségen belől; hogy a' ki-költözött Frantziáknak Al-tisztjeik és köz Katonáik meg ne telepedjenek a' V. Hertzegségben; ha pedig Katonák izöknek által *Fr. Országból*: azoknak leg ottan eleik-be állyanak a' V. Hertzegi Vadászok, 's kivessék a' Tartományból. — Két esztendő-kig tartó várbéli dolgozásnak büntetése alatt tiltotta meg a' Vál. Hertzeg a' maga Alatt-valóinak, hogy el ne merjenek szegődni katonáknak a' ki-költözött Frantziákhoz; vagy azoknak hadhoz tartozó dolgokat adni, 's készíteni.

Vorms (Vormátzia) és Speyer (Spira) Városai, úgy nem külömben a' *Spirai* Püspöknek minden Tartományai is üressék a' ki-költözött Frantziáktól. — A' *Palacinátusi* Vál. Hertzeg Tartományjaiban meg szentvedtetnek ugyan a' ki-költözött *Frantziák* de úgy ám, hogy tsendesén légyenek.

A' *Frantzia* Királyi Hertzegek külömböző értelműek kozdenek lenni egymástól, a' mint a' *Neuvidi* Ujság írja. A' nagyobbik vissza szándékozik *Párisba*.

Svéd Ország.

Ezen Hónapnak 23-dikán Ország Gyűlés fog kezdődni ezen Tartományban, mellynek fő tzellya lesz a' Közönséges Kintstár beteges állapotjának, meg orvoslása. Nem a' fő Városban *Stokholmban* fog tartatni, mivel a' múlt Ország-Gyűlés alkalmatosságával olly sok lármát, 's rendetlenségeket követett vólt el az oda való Nép sepredéke; hanem *Gefle* Városában, melly fekszik a *Botniai* öbölnek vagy Tenger kebelnek (*sinus*) napnyúgoti partján, (*mint az általunk készített Europa' közönséges Tábláján meg lehet látni*) Olly intézeteket tett a' Király előre, hogy az Ország Gyűlése függjön ő tőle, ne ő attól. Parantsolatott vettek minden Katona és Polgári Tisztviselők, hogy ha Familia-Fők is még se jelenjenek meg az Ország Gyűlésén; hanem a' magok kiszabott helyeiken maradjanak. — A' belső bátorságra ügyelő személlyek (Politzáj-Tisztek) közzül mintegy húszan küldöztettek el széllyel az Országba 's a' t.

Magyar Országgi Tudósítások.

Temesvárról, Dec. 29-dikén, 1791.

„Kivántam közleni az Urakkal, a' *Bétsbe* menő *Török* Követ' *Erdély* és *Magyar Orsz.* 's *Aust.* útazásának egész plánumát, megnevezvén mind azokat a' helyeket, mellyekben meg-hált, és több, vagy kevesebb napokat múlatott, 's még ezután fog hálni, és napolni. Dec. 23-dikán, a' *Veres-torony-nál* lévő *Kontumácz-Házban* hált; 24-diken *Szebenben*, a' hol töltötte Decembernek 25, 26, 27, és 28-dik napjait is. Ma, az az,
Dec.

Dec. 29-dikén, Szerdahelyen hál; 30-dikon Szász-Sebesen; 31-diken Szász-Városon, a' hol az újj Elztendő' első napját is fogja tölteni. Jan. 2-dikán Déván, 3-dikán Dobrán. — Január. 4-dikére, a' Bánátba jö által, 's meg hál Karassován; ugyan ott napol 5diken is. 6dikon Boszurban hál, 7diken Lugoson, 8dikon Szinerfzegen, 9diken Tömösváratt, a' hol, a' mint hallyuk, két napokat fog tölteni. 12-diken, Kis-Betskereken lessz a' hálása; 13-dikon Csatatón, 14diken Komlóson, a' hol marad 15ken is. 16kon Mokrinsban hál, 17ken Kis Kanisán. 18kon ki érvén a' Bánátból, a' Bátskaságnak veszi útját, 's meg hál Szabatkán (Sz. Márián, Theresiánopolis). Itt tölti a' más napot is. 20kon, Mélykúton hál, 21ken Halason, 22ken Vadkerten, 23kon is ott múlat. 24ken Isákiban, 25ken Szabadzálláson, 26kon Sz. Miklóson. Más nap is ott múlat. — 28kon Latzházán, 29diken Soroksáron, 30dikon Pestre érkezik. Ott, és Budún szándékozik tölteni Jan. 31dik, és Febr. első napját. Febr. 2-dikán Vörösvárra megy hálni; 3dikon Dorogra, 4diken Nefzmélyre, 5diken Nyerges Újfaluba, 6dikon Komáromba, 7diken Gönyüre, 8dikon Györbe. Ott múlat 9-diken is. — 10-diken Ó Váratt hál; 11diken pedig Zorndorfon (Csunon) hál. — 12diken, Austriának Prugg nevü Városában; 13dikon Schwecheten, a' honnan 16kon megy bé Bétsbe. “

A' Török Követ 112-d magával jö Bétsbe, a' mint már jelentettük. A' vele lévőknek laistroma így következik:

1. *Divan Effendi* (Követség-Titoknokja).
2. *Mustafa Beg*, az *Ottománi Porta' Chogekánja*, és a' Követnek-jövendőbéli Veje.
3. *Kiaja* (Fő Udvari Mester) *Achmed Effendi*.
4. *Chaznedár* (Kintstartó) *Chalie Aga*.
5. *Miri Achor* (Lovász-mester) *Hagi Achmed Aga*.
6. *Imam* (Követség-Papja) *Ali Effendi Emir*.
7. *Selam Agrasi* (Tzeremoniás Mester) *Ismail Aga*.
8. *Silidár* (Fegyver-hordozó) *Mustafa Aga*.
9. *Ilsch Ciohodari* (meg hitt. belső szolga) *Salihaga*.
10. *Muhurdár* (a' petsét-nyomó' gondviselője) *Labisaga*.
11. *Kaftan-Agasi* (a' ruhák' gondviselője) *Hagi Somiran Aga*.
12. Követség Tolmáttsa *Janka Rosseti*.
13. Öt szolgáló Legények.
14. Tizenkilentz személyyeből álló másod rangú házi Tisztek (*Enderan-Agalar*).
15. Tizenkilentz Lakájok (*Cishodarn*).
16. Huszonhárom személyyeből álló lovászok, étel-hordók, ló-kovácsok, lovász-legények, fegyver-hordozók, és *Karovas*.
17. *Vekil Chardseh* (a' konyhára vigyázó) *Veli Aga*.
18. Huszonnégy személyyeből álló szakácsok, házi szolgák, kotsisok, szabók, szütsök.
19. *Pezitkan Basi* (házi Zsidó).
20. A' Tolmátshoz tartozó két Görög Gyermek.

Rév-Komáromból, Jan. 10-dikén.

„Több száz esztendejénél, hogy nem esett Városunkban olyan temetés, mint tegnapi napon. Tudni való dolog, hogy a' Reformáta Vallásnak szabados gyakorlása 1672-dikben szünt itt meg, 's az 5000 lelkekből álló nyáj, Pásztor-nélkül vólt szintén 1783-kig, ugyanint a' Keresztényi türedeknek, 's

Ize-

Szereteteknek bődög esztendeéig: következésképpen Református Prédikátornak nem lehetett itt halottja leg alább 120 esztendőknél forgások alatt. Meg esett ez az említett napon, a' mikor ama nagy nevű T. T. *Pé-
tzeli József* Úrnak első izülöttjét, jeles reménységű, és sok szép művészetekkel ékeskedő Leányát *Kristinát*, a' Városnak nagy része, nem tekintvén az időnek alkalmatlanságát, sajnálkozva késérte a' temetőbe. —

— — — Különösen megmutatták ez alkalmatossággal, némelly Tzéh Mester Urak a' magok Keresztyéni Szereteteket, kik között Rom. Katholikusok is voltak: mert minden kérés nélkül ingyen ki parantsolták a' Tzéheket halotti tisztesség tételre.

Elegyes Történetek.

Ezen hónapnak első napján egy igen nevezetes Rendelést hoztatott ö Ts. 's Kir. Felsége minden Udvari és Tartományi Székekhez, melly szerént az eddig szokásban volt *Elölülői magános Jelentéseknek*, az úgy neveztetett *Praesidialis-nótáknak* helyek többé egyetlen egy eseten kívül nem lészzen; és a' dolgok végre hajtásának olly sebességgel kell esni, valamillyennel tsak lehet az ö Felsége ítélete szerént.

Tegnap előtt újra *Bál* volt H. *Collorédónál*, mellyben *Ferentz Föhertzeg*, úgy a' kisebb Testvérjei is tántzoltak.

Katonai Promótzsiók.

Deutschmeister Regem. béli Oberster B. *Rosenberg*; *Toskána* Regem. béli Oberster B. *Rottenberg*; és *Pellegrini* Reg. béli Oberster Gr. *Stubenberg*, rövid időn Generál-Májo-
rok.

roknak fognak ki-hirdettetni a' Tsász. Kir. Armádiánál. A' *Deutschemeister* Regimentjéhez első Oberstierségre fog által tétetni *Kaltemberg* Regem. béli Oberster *Kerpen* Úr; a' *Toskána* Reg. jéhez, *Brechainville* Reg. béli második Oberster Gróf *Spork*; a' *Pellegrini* Reg. jéhez pedig a' Tsászá' gyalog Reg. béli 2-dik Oberster *Suel* Úr.

A' *Római* újjabb Levelek, nem tsak meg-tzáfollyák azt a' hirt, melly Pápa ő Szentsége' haláláról támadt vala; hanem azt is írják, hogy ismét fel-vette magát az ágyból ő Szentsége, 's a' Karátsoni szent szolgálásokat, mellyeket a' Pápák magok szoktak tenni, mind véghez vitte szerentséssen.

Dániában a' gabonát is úgy mérik ezentúl, mint a' húst, t. i. nem mennyiségére (quantitas); hanem nehézségére (pondus) nézve.

Angliában szinte közönségesen le tettek a' nadrág - és tzipő-tsatt viselésről; 's a' tsat helyett pántlika-kötöt vettek fel. — Ezen módinál fogva, kenyér nélkül maradtak temérdek Mester-emberek *Birmingham*, *Vallfall*, és *Walferhampton* Városában, kik tsupán a' tsat-készítésből éltek vólt. Hogy tehát a' magok mostoha sorsokon könnyíthessenek, azt végezték, hogy Deputátusokat küldjenek a' Korona' Örököséhez, kik által kérjék ő Hertzegségét, hogy kezdené el ismét a' tsatt-viselést; mivelhogy az ő Hsége példáját mások is mindjárt fognák követni. A' *Valliai* Hertzeg — így nevezik *Angliában* a' Korona' Örökösét — kegyessen fogadta a'

a' Deputátziót, 's ígérte, hogy tellyesíteni fogja a' tsatt-mives Fabrikák' kivánságát; és mindent el követ, valamit tsak tehet a' végre, hogy a' tsatt-viselést újjonnan lábra állíthassa *Angliában*. — Ugyan ezt ígérte az *Yorki* Hertzeg is.

Bétsben, a' Bolondok-Házába 135 személlyek vitettek-bé újjonnan az el-múltt esztendőben; a' már régebben oda benn vóltak közzül pedig 121-en botsáttattak ki ép ésszel. Ezen esztendő' kezdetével, mind öfzve 190 szerentsétlenek vóltak az említett Házban.

A' Lélek' természetét vizsgáló Tudósoknak (Psychologusoknak) egy új tárgy a' gondolkodásra.

Egy Affzonyt temettek el nem régiben *Lemberg* Városában (*Gallitziában*), a' ki, minekelötte valósággal ki-ment vólna a' lélek belöle, olly ájulásba esett két rendben, hogy mindenek meg-hólttnak gondolták. Az első el-ájulása után, mivel egészen megmerevedett, 's öt órákig leg kissebb jeleit se adta életének: meg-mosták, 's fel-öltöztették, mint szokás a' halottakkal tselekedni. A' Férje, éppen az Asztaloshoz akart már menni, koporsó tsináltatni: hát bizony a' hólttnak véltt Affzony, a' mint az ágyon feküdt vólna, egyet fordúl, 's fordúlttában le-esik az ágyról. Tsak el-íszonyodtak ezen látásra a' jelen-lévök; fel vették a' szegény beteget a' földről, 's frissítő eszközökkel jártak körülötte. Ébren is vólt az Affzony más napig; hanem akkor ismét új ájulásba esett, melly mivel az elsőnél tovább

vább tartott: bé is tették vólt már ekkor a' koporsóba. Egyszer megént elevenedni kezd az Affzony, 's hogy dörgölték a' testét, e-gészzen fel is eszmélődött. Midön harmad izben meg szünt élni, ekkor is tsak ájúlt-nak gondolták már a' két előbbi történetek után: azért is három egész napokig tartották, és minden elevenítő eszközoeket el-követtek körülötte; de többé tsak ugyan villa nem hozhatták az életre.

A' szép Conceptusokban gyönyörködöknek kedvekért.

A' Lengyel Királynak, *Stanislaus Augustusnak*, következő értelmű Ujj Esztendői Közlöntő nyújtatott bé ezen 1792-dik esztendő' kezdetével, a' Lengyel Nemzet' nevében:

„*A' föld' kerekiségének három negyed részénél többre terjed az a' föld, a' hol a' Királyok, felséges vóltokat, 's szentséges neveket tisztelik, és félik. Az újjonnan született Lengyel tsudállya Te benned, Nagy Stanislaus! mind azt, valamit teremtett néki a' te böltsességed. Te benned találta - fel Szármátzia (Lengyel Ország) a' maga böl-dogsága' Eszközöljét. Fogadd el ezen szélesen ki-terjedett Tartományoknak Lakossaitól a' szeretet' adaját, halld meg az ő szavokat — hallyad, miként kívánnak ez napon számos esztendőket az ő Attyoknak, és Jóltévőjöknek. A' te tselekedeteid fel vagynak írva az idők' templomába, és örökké-valóvá fogják tenni a' te ditsősségedet. Győzedelmeskedj örökre, a' te ellenségeiden. Ez a' vitéz Nép, melly Te alattad újj életet nyert, meg-újjítja ez nap*

nap hálaadatos szívvel azon esküvését: hogy kész viaskodni, 's meg is halni azokért a' Törvényekért, mellyeket a' leg-bőltsebb Király adott ő nékie."

Említettük vólt még előbbeni Munkánkban, hogy *Saxoniának* fő Városában *Dresdában* egy Irás jött világ eleibe, mellyben arra kéri nyomos okokkal egy *Saxoniai* Pátriota, a' *Saxoniai* Nemzet' nevében a' Választó Hertzeget, *Friderikus Augustust*, hogy el ne fogadja a' nékie ajánlott *Lengyel* Koronát. Következendő hathatós ki-fejezésekkel él, mindjárt Irásának elein: „Te, ki a' Te Népednek kívánságait soha meg nem vetted, soha az ő panaszaira érzéketlen nem vóltál, soha az Igazság előtt, bár melly keményen hangzott is az, füleidet bé nem dugtad, 's az által magadat megbántatottinak nem tartottad, Felséges *Augustus!* ne vedd rossz neven most, hogy a' Te Néped közzül egy, a' ki tellyes hazafiúi buzgó indulattal, 's erántad való forró szeretettel; tellyes azzal a' bátorsággal, mellyet a' jó lelki esméret, 's azzal a' bizodalommal, mellyet a' Te kegyelmednek meg-gondolása eszközölhet; a' ki Te töled ugyan nem vett parantsolatot a' szóllásra: de vett az Igazság' Isten-Affzonyától, és *Saxonia'* Angyalától (Géniusától) — az — nagy hangon beszéll a' Te szentséges Személlyed előtt, 's azzal a' tisztelettel, mellyel az Uralkodók' Trónusához kell járúlni, kér tégedet a' te felséges fejedelmi méltóságodra, a' *Saxok* eránt vonzó szeretetedre, és az ő bődögságokra, mellyet ők Te read biztak,

's kén-

's kényszerít, hogy tulajdon ditsősségedért, 's Néped' javáért, herüld azt a' magad meghatározását, melly szabadságodban állana; 's tégy le arról, hogy ha már el-tökéltted volna reája magadat."

Papoknak, 's jó Keresztényeknek - való újságok.

A' mostani *Prussziai* Király, egy nevezetes parantsolatot adott vólt ki 1788-dik éltendőben Jul. 9-dikén, a' Vallás' dolgában. A' múltt Éltendő' Májusának 14-dik napján pedig egy Visgáló (*Examinations*) Kommissziót állított fel a' Fő Konsistorium mellé, mellynek következendő értelmű *instruktziót* (útasítást) adatott által a' múlt Dec. 15-dikén: „Két Laistromba vegye a' Kommisszió, a' *Prussziai* Tartományokbéli minden Predikátorokat, 's Oskolai Tanítókat. Eggyik Laistromba az ollyatén Predikátorok, 's Oskolai Tanítók irattassanak, a' kik jó magok - viselésekről, 's a' Keresztényi Tudomány' régi tisztaságához - való ragaszkodásokról esmeretesek; a' másikba pedig az úgy neveztetett *Illuminátusok* (Megvilágosottak), 's a' botránkoztató életűek. Az első Laistrom - bélieket, alkalmatosság szerént jobb állapotba kell helyhetni. A' második Laistromban - lévőknek azon részét, melly tévelygő tudományt hiszen, szemmel kell tartani, hogy a' maga hamis vélekedéseit ne terjeszthesse; más részét pedig előbb a' Konsistoriális Törvények szerént kell orvosolni; és ha még sem hágy alább a' maga feslettségéből: által kell adni a' Világi Törvényfűéknek. — Minekelötte a' Predikátorságra, 's Oskolai Tanítóságra menendők,

kö.

közönséges vizsgálásra botsáttatnának: szorgalmasan végére járjon a' Kommisszió, ha nem az úgy nevezetett Meg-világosodtak' száma közzül valók találnak e' azok lenni; hogy így mind a' Templomi, mind az Oskolai Tanítóságra olly Személyek állíttathassanak elő, kik igaz Szolgai a' Jésusnak. — Szívekre köti végre a' Király a' Kommisszió' Tagjainak, hogy eleikbe adott kötelességeiket úgy tellyesítsék, mint emberséges és jó Emberekhez illik, hogy ekképpen Isten segedelme által, el lehessen azt az idvességhez érti, hogy a' hamis Tanítóknak, és Tsábítóknak még tsak hírek se hallassék a' Prussziai Tartományokban, 's el ne vonatassék a' Nép, a' Jé sus' tiszta tudományától. "

A' *Veseli* *) Garnison (örző Katonaság) Tisztjeiről azt írják, hogy azok egészen kiirtották azt a' rút módit — a' káromkodást — magok közzül.

Különös el-fogadás, és el nem fogadás.

Hogy a' *Frantziák*' Királya, minden kifogás nélkül el fogadta tavaly Sept. 18-dik napján az új Konstitutiót, az az, *Frantzia Ország*' állapotjának újj el-intézését: ezen tselekedete a' *Frantzia* Királynak méltán *különösnek* tettett szinte egész *Európa*' szemei előtt. Éppen olly *különösnek* tettzik az most sokak előtt, hogy a' *Saxóniai* Választó Hertzeg annyira késedelmeskedik egy Korona' el-fogadásával, mellyet a' *Lengyel* Nemzet ajánlott, a' mint tudjuk, 's ajánl nékie.

*) *Vesel*, nagy és szép Város a' *Cliviai* (*Cleve*) Hertzegségnek.

*De hát mikor is válik már el egyszer a' dolog,
a' Saxóniai Választó Hertzeg, és Lengyel
Ország között?*

Nem lehet ezt olly könnyen előre megmondani: mert a' Bétsi és Berlini Udvarokon kívül, szóllója van még abba az Orosz Udvarnak is. — Kinálás nélkül is belé szóllott volna abba bizonyossan az Orosz Udvar; annyival inkább tselekefzi tehát ezt már most, midön maga akarta a' Saxóniai Vál. Hertzeg, hogy az Orosz Udvar is belé szólljon a' dologba. Azt olvassuk ugyan is egy Varsói Levélből, hogy Dec. 22-dikén következő Jelentést tettek a' Saxóniai V. Hertzeg' ki-rendeltt Ministerei: Gr. Loos, és Belső Tanátsos Gutschmidt Urak, a' Lengyel Nemzet' Küldöttjének H. Czartoriszky Adámnak, hogy minekelötte belé erezkedhetne ő Választó Hertzegsége, a' Lengyel Korona' el-fogadásáról való alkuba: kívánja, hogy terjesztessék néki eleibe, Lengyel Ország'nak mind belső, mind külső állapotja, különösen az Orosz Birodalommal 1765-ben és 1768-ban tartott Szegödségre nézve, melly Szegödségek közzül az elsőben, úgymint az 1765-ben tartatottban, garantirozta Ruffzia, Lengyel Ország' fundamentomos Törvényeit, az az: kötelezte magát, az azokért való jót-állásra. Azt is kívánja továbbá a' Vál. Hertzeg, hogy ezen egész dologról hasonló Jelentés tétessék az Orosz Udvarhoz, mint a' minémü tétetett a' Bétsi és Berlini Udvarokhoz. — El is végeztetett mindjárt Dec. 23-dikán a' Lengyel Nemzet - Gyűlésben, hogy a' Sax. Vál. Hertzeg által kívántt Jelentés el-küldödjék Pétersburgba. E' szerént

az *Orosz Udvar'* feleletétől függ már most a' *Dresdai Tanátskozások*nak további folyamata.

Nem igen tanátsos, az asztalnál való heves vitézkedés.

Fel-vizik *Carnoliában*, bizonyos úri asztalra a' sült malatzot. Egy Gavallér kikéri mindjárt magának, hadd néki lehessen szerentséje, legénységét meg mutatni a' malatz főn — fogadta, hogy ő egy vágással fejét veszi a' malatznak. Meg nyerte kérését, 's tellyesítette ígérletét is; hanem igen neki vadult a' malatz-fő, hogy egyszerre meg talált szabadúlni a' több tagoktól, 's leugrott az asztal alá. Utánna a' Gavallér a' prédának, 's hát bizony a' mint görnyedt volna szegény — — talált. Minthogy tudta, hogy tilalmas ilyen helyen a' *lövés*: meg akart szaladni; de ő rajta bezzeg nem telebé a' *Parthusokról* való példa-beszéd: *Parthus fugiendo vincit. A' Parthus futva győz.* Mert belé akadván sarkantyúja az abrolyba, maga ugyan elbukott; a' vendégeket pedig fel ugratta: mivel az abrosszal együtt mindent le rántott az asztalról. — Héj ha ezen történetet láthatták volna a' *Bétsi Kofák*: majd még akkor kiálthatták volna ám jó ízűn, a' magok dialektusa (szóllások' módja) szerént: *Ó Spítákel!*

Affzonyi böszű-álló próba.

Májor G. Urat, Bálba hívják Feleségestől. A' Felesége tettette magát, hogy ő rosszul vagyon; minekokáért csak maga ment el G. Ur a' mulattságba. Mivel a' Bálban lévő *Dámák* közül egy se vólt, a' ki nek különös tántzó társa ne lett volna; tehát

egy darabig csak néző vólt a' Májor Úr. — Bizonyos idő múlva, bé vezet a' Bál - adó Gazda a' tántzoló szobába egygy áll - ortzás Asszony - személyt, melly egy szép Juhász - Leányt ábrázolt, 's ajánlya azt Májor G. Úrnak. Ez, kinek éppen hasonló tárgyon járt vólt az esze, módos kézséggel el - fogadja az esmeretlen társat, 's mindjárt járt is vele egy módos *menuétet*. Nagyon kívánta vólna tudni G. Úr, mitsoda szép teremtés lappangjon a' Juhász - Leány' állortzája alatt; de a' katonai betség - érzés sok ideig tartóztatta ezen kívánságát. Ugyan csak erőt vett végre rajta a' hajlandóság, 's alkalmas helyet keresett a' magános beféllgetésre. Kéri a' szép Juhász - Leányt, azzal az indulattal, mellyet már addig is tapasztaltatott vólt vele, igen édesdeden, hogy fedezné fel az ortzáját. Engedett a' Juhász - Leány a' kérésnek, 's le - vefzi állortzáját; de bezzeg nem telhetett kedve benne a' Májor Úrnak: mert a' Juhász - Leányt jádzott Asszony rúttól ki - gúnyolta szegény Férijét, 's így szóllott tsúfos hangon hozzája: *Engedelmes szolgálója az Úrnak*. — Talám bizon a' Felesége vólt Májor G. Úrnak, a' Juhász Leány? A' hát! — Mit tsinált a' szegény Májor Úr? Mit tudott vólna egyebet tsinálni, hanem csak a' mit más tsendes, és okos Férij tsinálna ilyen környülállásokban; t. i. kushadt, és ízzadt. — Csak nagy mesterek némelley Asszonyok, kivált a' Férijeiken való gyözedelmeskedésben! — Az el - befzéltt história *Helvétziában* történt.